

激发“新动能”为乡村经济“添动力”

淮滨县栏杆街道王湾村大力发展特色农业产业

本报讯(朱丝语)“淮滨这个季节哪里能采摘果蔬?”

“桃子、黄瓜、西红柿、羊角蜜……王湾村应有尽有。还能坐游艇、吃烧烤、赏美景、钓河鱼、住民宿,去后你会发现真是不虚此行。”

“好哇!下午聚聚,一起带着小孩去那转转。”

近日,淮滨县顺河街道市民林羽打电话和好友相约一起到该县栏杆街道王湾村消暑休闲。

如今的王湾村处处皆景,拍之即画。谁能料想,当年流传着“麦茬稻、稻茬麦,全年产量二三百”“泥巴炕、泥巴墙,泥巴屯里没有粮”这些顺口溜的地方,有如此大的变化。

为了解决农业发展滞后问题,在20世纪90年代,时任村党支部书记的王振发带领村“两委”到全国最大蔬菜基地山东寿光县考察。回来后村“两委”结合王湾村实际,

提出产业调整建“三园”,即农业调整建菜园,林业调整建果园,新农村规划建设建庄园的实施方案,2010年全村所有土地全部种上了蔬菜,由村里出资村道两旁全部栽植果木;借助国家水利工程大沙河治理、移民搬迁等机遇,将原来的土坯房全部拆除,给村民重新选址规划了两层楼集中居住。

近年,乡村短途游、休闲农业越来越受大众的喜爱。该县栏杆街道紧抓机遇,积极推进现代休闲观光农业和乡村旅游融合发展,不断完善旅游基础设施建设,构建集观赏、采摘、休闲为一体的田园综合体。

按照村里统一规划,又结合乡村旅游发展实际,王湾村村民王东耀等人在村里指导下,按照“因地制宜、突出特色、示范带动”的总体思路,依托农业资源和地理优势,

积极探索培育家庭农场,多家蔬菜、水果种植农场粗具规模,通过土地流转、技术扶持、产销融合、延伸产业链,为乡村振兴注入新的动力与活力。

王东耀仅是王湾村大力发展特色农业产业、壮大村级集体经济的一个缩影。随着乡村振兴战略的实施,越来越多惠民利民的政策吸引了像王东耀这样的新农人,也为调整农业产业结构、增加农民收入拓宽了渠道。蔬菜种植农场不仅盘活了当地闲置的土地资源,还为闲散劳动力提供了就业机会。

目前,栏杆街道王湾村因地制宜,以“水”为媒,做“活”水文章;以“地”为媒,做“强”果蔬业;以“景”为媒,做“实”产业链,成为该县乡村旅游经济“红利”的首批受益者,在全县率先走上了“美好生活看王湾”的幸福之路。



6月28日,光山县罗陈乡张楼村组织全体党员来到湖北省红安县,在黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆广场,全体党员举起右手庄严重温入党誓词。随后,党员们参观黄麻起义和鄂豫皖苏区革命历史纪念馆、黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆、红安将军馆、董必武纪念馆、李先念纪念馆,瞻仰了革命前辈的光辉事迹。

谢万柏 摄

沙地西瓜让瓜农走上“甜蜜路”

平桥区明港镇以品牌力量助力乡村振兴

本报讯(何泽焱 杨凯)“瓜已经快卖空了,中午准备再来拉一车。”“好嘞!”接到客户电话时,近日,平桥区明港镇淮河村的西瓜种植大户张贤刚正在地里忙碌。

连片的大棚里,热浪裹着瓜香扑面而来,一个个浑圆饱满的西瓜掩映在郁郁葱葱的藤叶之中,长势喜人。看着丰收的瓜地,想想不停接到的客户订单,张贤刚的嘴角不禁微微上扬,手上也加快了动作。

“今年的日照时间充足,积累的糖分足,瓜皮薄、瓜瓤脆,籽少多汁,鲜甜可口,我流转了500亩土

地,产量预计能达到每亩4千斤,比往年更丰产。”张贤刚兴致盎然地介绍起来。

正值瓜熟蒂落的季节,沙地西瓜吸引了周边不少水果商慕名前来,种植户们喜笑颜开,忙着采摘、过秤、装车,一派繁忙景象。

张贤刚所在的淮河村有着特殊的沙性土壤,具有得天独厚的西瓜种植条件。镇、村两级干部积极引导和鼓励本村农户进行试验性种植,邀请技术指导员进行有针对性的技能培训,许多村民成为让人羡慕的致富能手、种瓜能人。随着

不断探索,该村逐步形成了标准化种植、规模化经营、集约化发展、科学化管理、品牌化运作、市场化营销的模式,沙地西瓜有效拓宽了农民增收致富的渠道,也打开了销路成为市场上抢手的“消暑产品”。

近年,明港镇因地制宜发展特色产业,依托生态优势,全面推进规模化种植、标准化生产,践行“品质兴农、品牌强农”战略,以品牌力量助力乡村振兴,艾草加工、蛋品生产、蔬菜种植等特色产业蓬勃兴起,为群众增收致富增添了新动能。

县区

传真



扮靓居民生活

固始县沙河铺镇巧用闲置土地打造“口袋”游园

本报讯(叶忠良)近年,固始县沙河铺镇全力推进人居环境整治工作,结合当地条件禀赋,高效利用生态资源,将土地“边角料”变废为宝,以绿色空间增添发展活力,镇村面貌焕然一新,民生福祉显著提升。

沙河铺镇因地制宜、创新举措,将村民房前屋后、村路巷道两侧的闲置土地充分利用,着力于道路绿化景观提升、文化广场和“口袋”游园建设、休闲娱乐设施配备、清污治乱等多项工作。曾经的杂草荒地摇身变成花园菜地,既提升了村容村貌,又实现了村民增产增收。同时,该镇不断强化人居环境整治宣传教育,发动群众、依靠群众,提高村民环保意识和行动自觉,巩固保持乡村环境治理成效,从源头上解决垃圾乱扔、乱堆、乱放问题,切实推动全镇环境高质量发展。

该镇镇长马涛表示,沙河铺镇将农村人居环境整治提升作为文明建设的重要内容,推进全域整治,就是为了给群众创造更美好、更舒适的生产生活环境。人居环境整治行动得到广大群众的广泛支持和积极配合,大家逐渐养成了良好的卫生习惯。现在,全镇环境越来越好,越变越美,人民群众的生活也更加幸福。

维护基层社会稳定

淝河区董家河镇推动信访问题源头化解

本报讯(向静文)近日,淝河区董家河镇高度重视信访工作,认真分析信访形势,安排落实包案领导,多措并举,严格落实,确保全镇社会大局稳定。

深入群众,倾听呼声。该镇对每个信访案件的成因,及时进行深刻分析和换位思考。与各村(居)联动处理信访案件,第一时间约见信访人,始终把信访人的诉求放在第一位,尽可能地取得信访人的信任,时刻关注群众诉求是否得到及时回应、群众困难问题是否得到切实解决,最终办好实事、解好难题。

不畏艰难,保持韧性。该镇对于比较棘手的信访案件,特别是涉及历史遗留问题的,严格落实信访形势分析制度,召开信访问题化解专题会,转变理念思路、完善制度机制、创新工作模式,推动提质增效。同时对群众有异议或者不满意的案件进行回访,及时掌握信访人反映的问题是否全部调查反馈到位,进而有针对性地解决问题。

凝聚合力,加强配合。该镇持续落实好领导包案制度,首先做到每案都有一名科级领导进行包保,各个包案责任人再通力合作,遇到问题集思广益,一个案件,一名领导,一套班子,一个方案,多条思路,做到人人对点,切实提高案件化解率。

截至目前,该镇共化解疑难突出信访案件26起,案件满意度达到81%,群众对工作人员的服务态度和工作效率评价满意度达到100%。